

## **Методические рекомендации к практическому занятию по теме «Идеология тайпинов»**

**Цель:** определить место движения тайпинов в типологии форм социального протеста

**Формируемые компетенции:** владение культурой мышления, способность к обобщению, анализу, восприятию информации, постановка цели и выбор путей ее достижения (ОК-1); способность понимать, критически анализировать и использовать базовую историческую информацию (ПК-6); способность к критическому восприятию концепций различных историографических школ (ПК-7).

**План:**

1. Цели тайпинского движения;
2. Концептуальные основы системы управления;
3. Экономическая программа тайпинов;
4. Характер движения тайпинов.

**Рекомендуемая литература:**

1. Белелюбский Ф. Б. Идея равенства у тайпинов // Народы Азии и Африки. 1975. №2. С. 72–83.
2. Герасимова Н. И. Право государства Тайпинов: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М.: ВЮЗИ, 1990. 23 с. // Библиотека диссертаций. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.dslib.net/teoria-prava/pravogosudarstva-tajpinov.html> (дата обращения: 12.02.2016).
3. Делюсин Л. П. Земельная программа Небесной Династии и ее оценки // Китайские социальные утопии. М., 1987. С. 172–199.
4. Илюшечкин В. П. Тайпины и конфуцианство // Конфуцианство в Китае: проблемы теории и практики. М., 1982.
5. История Китая: Учебник / Под ред. А. В. Меликсетова. М., 2002. С.308–323.

6. Королева Н. А. Тайпинские источники: история открытия, интерпретация содержания // *Метаморфозы истории. История Востока*. 2003. Вып. 3. С. 38–59.
7. Маркс К. Революция в Китае и Европе // Маркс К., Энгельс Ф. Соч. Т.9. С. 98–105.
8. Маркс К. Китайские дела // Маркс К., Энгельс Ф. Соч. Т.15. С. 529–540.
9. Никифоров В. Н. Советские историки о проблемах Китая. М., 1970.
10. Овсянников В. И. Тайпины: Поиск будущего в прошлом // *Проблемы Дальнего Востока*. 1987. №3. С.120–129.

### **Методические рекомендации**

Занятие проводится с использованием метода малых групп и технологии интеллект-картирования.

*При подготовке первого вопроса* плана ознакомьтесь с содержанием биографии Хун Сюцюаня и манифестов лидеров тайпинского движения. Выделите причины недовольства Цинами. Сформулируйте цели тайпинов и расположите их в логической последовательности. Подумайте, какую роль в достижении целей играла религиозная доктрина тайпинов. Выделите в ней элементы традиционных китайских верований и христианства. Как бы вы охарактеризовали связь между этими составляющими идеологии? Сравните собственный вывод с точкой зрения профессиональных историков В. П. Илюшечкина и В. И. Овсянникова.

*При изучении второго вопроса* основным источником является «Земельная система небесной династии», которая позволяет понять представления тайпинов об идеальной системе управления. Выявите звенья аппарата управления и определите функции каждого из них. Соотнесите их с социальной структурой Тайпин Тяньго. В переводе текста источника используется термин «община». Вспомнив черты крестьянской общины, соотнесите их с объединением 25 семей. Подумайте над вопросом о правомерности использования данного понятия по отношению к тайпинам. Отметьте на схеме си-

стемы органов управления принципы занятия должностей. Сделайте вывод о реализации принципа всеобщего равенства в государственном управлении Тайпин Тяньго.

*Осмысление экономической составляющей программы тайпинов* основывается на тексте «Земельной системы небесной династии». При этом рекомендуется обратить внимание на следующие аспекты: соотношение отраслей экономики, принципы распределения земли, роль государства в экономической жизни общества. Наиболее сложным является вопрос о функциях денег в государстве тайпинов. Для ответа на него необходимо проследить процесс кругооборота денежных средств. Сделайте выводы о принципиальных отличиях экономической политики тайпинов по сравнению с Цинами. Подумайте, какие перспективы открывала для Китая экономическая программа тайпинов; насколько прослеживается в ней соблюдение принципа равенства.

*Для определения характера движения тайпинов* необходимо ознакомиться с существующими в историографии точками зрения (см. монографию В. Н. Никифорова, статью В. И. Овсянникова и публикации в журнале «Народы Азии и Африки» 1962. № 5, 1973. № 5, а также статью Н. А. Королевой). Особое внимание обратите на статьи Карла Маркса, который был современником движения тайпинов. Постарайтесь из контекста понять, к какому типу выступлений социального протеста (восстание, революция, крестьянская война, реформация, переворот) относит тайпинское движение каждый из исследователей. Подберите аргументы и контраргументы к каждой из выявленных точек зрения. Сделайте общий вывод об особенностях движения тайпинов по сравнению с массовыми народными движениями, проходившими в Западной Европе и России в эпоху разрушения традиционного общества.

### **Критерии оценки групповой работы (Максимальная оценка – 6 баллов)**

#### *1. Система управления Тайпин Тяньго*

- 1) Верно выделены все компоненты системы управления – 2 балла;
- 2) Компоненты системы управления выделены частично – 1 балл;

- 3) Определены принцип занятия должностей и их функции – 2 балла;
- 4) Верно определен только принцип занятия должностей ИЛИ только функции структурных компонентов системы управления – 1 балл;
- 5) Сделан аргументированный вывод о реализации принципа всеобщего равенства в государственном управлении – 2 балла.

## *II. Экономическая программа тайпинов*

- 1) Верно выделены основные акторы экономической системы – 2 балла;
- 2) Акторы экономической системы выделены частично – 1 балл;
- 3) Определены и объяснены механизмы функционирования новой экономической системы – 2 балла;
- 4) Определены, но не объяснены механизмы функционирования новой экономической системы – 1 балл;
- 5) Сделан аргументированный вывод о принципиальных отличиях экономической системы тайпинов по сравнению с Цинами и реализации принципа всеобщего равенства в государстве тайпинов – 2 балла.

## *III. Характер движения тайпинов*

- 1) Верно выделены историографические оценки и соотнесены с их авторами – 2 балла;
- 2) Имена исследователей не соотнесены с оценками характера движения тайпинов – 1 балл;
- 3) Приведены аргументы и контраргументы к каждой историографической оценке – 2 балла;
- 4) Обоснованность каждой из точек зрения раскрыта неполностью – 1 балл;
- 5) Сделан обоснованный (аргументированный) вывод о месте движения тайпинов в типологии движений социального протеста – 2 балла.

**Критерии оценки индивидуальной работы (Максимальная оценка – 2 балла)**

- 1) Аргументированные ответы на вопросы после презентации результата групповой работы – 1 балл;
- 2) Соблюдение регламента при презентации результатов групповой работы – 1 балл.

**Извлечения из источников**

**БИОГРАФИЯ ХУН СЮЦЮАНЯ**

Хун Сюцюань (1813-1864), вождь тайпинского восстания, был уроженцем Хуасяня провинции Гуаньдун, третьим сыном в бедной семье хакка[1]. В детстве он проявил способности к учению и благодаря общим усилиям членов своей семьи смог посещать школу. Позже, вследствие бедности он вынужден был зарабатывать на жизнь преподаванием, участвуя, правда безуспешно, время от времени в официальных экзаменах... В 1837 году он снова участвовал в экзаменах в Гуанчжоу и снова провалился. Обескураженный своими неоднократными провалами, Хун заболел и был на некоторое время прикован к постели. Выздоровев, он объявил, что во время своей болезни был перенесен на небо к почтенному старому человеку. Последний печально жаловался Хуну, что человеческая раса, которую он создал, поклоняется демонам вместо своего создателя. Затем он дал Хуну меч для истребления демонов и печать, с помощью которой Хун мог бы преодолеть злых духов. В течение последующих посещений, повторявшихся в продолжение примерно 40 дней, Хун, часто встречал человека средних лет, названного им старшим братом, который обучал его истреблять демонов. После болезни Хун Сюцюань в течение шести лет продолжал преподавать в сельских школах, и, возможно, в это время он был гадателем и странствовал в Гуандуне и Хуани. Хотя поведение его было весьма достойным, его высказывания были часто необычны и странны...

В 1843 году Хун Сюцюань прочел девять трактатов, которые содержали переводы и пересказы многих глав Библии и несколько проповедей на темы священного писания. Он обнаружил в них ключ к объяснению своих видений, бывших 7 лет тому назад, и решил, что старый человек его видений был богом-отцом, а человек средних лет – небесным старшим братом Иисусом, и что сам он является сыном бога, уступающим в могуществе и славе лишь Иисусу, составляя, таким образом, новую троицу. Он уверился, что был призван через откровение уничтожить демонов и поганых идолов и восстановить поклонение богу.

После того как Хун Сюцюань и его двоюродный брат Ли окрестили друг друга, Хун начал проповедовать. Вскоре у него появилось двое новообращенных – Хун Жэньгань, его родственник, и Фэн Юньшань, его сосед и товарищ по школе. Очень быстро родители, жены и дети Хун Сюцюаня и Хун Жэньганя были также обращены в христианство. Так как разрушение идолов в их родной деревне встретило сопротивление, Хун Сюцюань и Фэн Юньшань отправились проповедовать в Гуанси, добывая средства на пропитание торговлей письменными принадлежностями. Хун возвратился в Хуасянь зимой 1844 года и следующие два года занимался преподаванием и писал религиозные проповеди и оды. Фэн в это время обосновался в Цзынзиньшане в 50 ли от Гуйпина в провинции Гуанси. В течение нескольких последующих лет он обратил в христианство несколько тысяч человек, главным образом из крестьян-переселенцев и из племени мяо, и организовал религиозное общество «Бай шанди хуэй», то есть «Общество поклонения небесному владыке». В 1847 году Хун... снова отправился в Гуанси, где нашел Фэн Юньшаня в тюрьме за разрушение идолов, но тот вскоре был освобожден. Местными христианами Хун был принят как вождь. Хотя Хуну и Фэну указывалось, что христианство, которое он и проповедуют, основывается на их собственном толковании нескольких отрывков из Библии, он усердно продолжали проповеди. Новое учение быстро распространилось из

Цзынзиньшани в другие районы, но еще не скоро оно приобрело политическое значение...

Тайпинское восстание началось в июле 1850 года в деревне Цзыньтянь в Цзынзиньшане. Всем «служителям бога» было приказано сопротивляться правительственным воскам. Чтобы заставить их следовать за своими вождями при любых обстоятельствах, не думая о семьях, их дома были разрушены, а все их движимое имущество было отдано в общую казну, из которой они получали поровну.

25 сентября 1851 года тайпины овладели городом Юань, и там Хун единодушно был провозглашен Тяньваном – небесным владыкой Тайпин Тяньго – небесного государства великого спокойствия; 1851 год стал первым годом новой династии...

В 1852 году Хун Сюцюань с основными силами из Чэньчжоу подступил к городу Чанша, который тайпины штурмовали с помощью подкопов и мин. Но их попытки оказались безрезультатными, так как и правительственные войска и милиция были сосредоточены для обороны города...

30 ноября 1852 года осада была снята, и повстанцы двинулись на север... вскоре они взяли Учан. после чего были вынуждены двинуться на восток вдоль Янцзы, включая женщин и детей... Нанкин был полностью захвачен ими 19-21 марта. После объявления Нанкина столицей Хун Сюцюань послал одну экспедицию в Северный Китай и другую на запад для занятия Аньхуэя, Хубэя и Хунани. Хотя северная экспедиция прошла из Цзянси через Аньхуэй, Хунань, Шаньси и Чжили... она в конце концов была разбита. Западная экспедиция также встретила упорного соперника в лице Цзэн Гофаня [2], который в конечном счете и подавил тайпинское восстание.

В конце 1852 года Цзэн Гофаню было приказано организовать Хунаньскую армию. 25 февраля 1854 года он двинул свои вновь организованные силы и вытеснил тайпинов из Хунани в Хубэй, а в октябре 1854 года – из Хубэя в провинцию Цзянси. В 1856 году судьба благоприятствовала Цзэну, который

отвоевал Учан и снова вынудил тайпинов вернуться в Цзюцзян. Тем не менее, императорские силы были наголову разбиты под Нанкином 9 августа, что имело огромное значение для тайпинов. За этой победой, однако, последовала усобица между тайпинами. Генералиссимус Ян Сюцин возгордился своими деяниями и попытался узурпировать место Хун Сюцюаня. Хун приказал северному вану[3] Вэй Чанхуэю и вану – помощнику Ши Дакао убить Яна...

После гибели Ян Сюцина Хун Сюцюань важнейшие государственные должности предоставил своим родственникам. Управление государством оказалось в руках его старших братьев Хун Жэньфа, Хун Жэньда, его двоюродных братьев Хун Чжэн Чжэна и Хун Жэньганя. Они известны как «четыре князя Хуна», которые хотя и были некомпетентны, но могущественны. В результате при решении военных вопросов Хун Сюцюань должен был опереться на талантливого Ли Сючэна и Чэнь Юйчэна. Сам же Хун беспечно проводил дни во дворце, окруженный многочисленными наложницами...

Тайпинское восстание в конце концов потерпело поражение в следствие консолидации сил привилегированных классов, а также помощи, оказанной императорским силам со стороны западных держав. К тому же восставшие сами себя ослабили внутренними раздорами и отсутствием компетентных руководителей. Вначале иностранцы проявляли симпатию к восставшим, затем они некоторое время были нейтральными, но в конце концов, чтобы поддержать свои торговые интересы и сохранить привилегии, полученные от манчжурского правительства в договорах 1860 года, они активно помогли последнему...

Тем временем Хун Сюцюань возлагал надежды только на помощь бога. Когда Ли Сючэн настаивал, чтобы Хун отступил от Нанкина в Цзянси и Хубэй, он отклонил предложение под предлогом, что воля неба заставляет его оставаться в столице. Когда в осажденном городе начался голод, он приказал всем питаться травой. Затем он отдал солдатам свои драгоценности, чтобы

ободрить их, но солдаты плакали, так как не могли обменять драгоценности на пищу. Наконец Хун Сюцюань, раздраженный и больной, боясь поражения, покончил с собой, приняв яд (1 июня 1864 года) незадолго до падения города. Ему наследовал его сын Хун Фу, а регентом стал Хун Жэньгань.

Хрестоматия по новой истории / Под ред. А. Губера. Т.2. М., 1965. С.616–620.

## ИЗ МАНИФЕСТА ОБ УНИЧТОЖЕНИИ СЕВЕРНЫХ ВАРВАРОВ ПО ВОЛЕ НЕБА

...Люди, вас много, внемлите нашим словам. Наша Поднебесная принадлежит богу, а не северным варварам. Пищу и одежду нам дает господь бог, а не северные варвары...

Китай – голова, манчжуры – ноги. Китай – священная страна. Манчжуры – грязная нечисть. Почему мы называем Китай священной страной? Небесный отец, господь бог – наш истинный бог. Им созданы небо, земля, горы и моря. Именно по этой причине Китай издревле носит имя священной страны. Почему мы называем манчжуров нечистью? Змий, дьявол, владыка ада есть лукавый и нечистый дух. Татарские варвары[4] поклоняются только ему. Именно по этой причине мы смотрим на них, как на нечисть. Но, увы, ноги возвышаются над головой: нечистое отродье бесчинствует в священной земле, превращая нас, жителей ее, в дьяволов. Всех зарослей бамбука в горах не хватит на то, чтобы описать их грязные деяния на нашей земле.

Теперь кратко поведаем вам о некоторых наиболее чудовищных из этих преступлений. В Китае всегда были свои идеалы, касающиеся внешности человека. Ныне же манчжуры заставляют людей стричь волосы и оставлять сзади длинный хвост, превращая таким образом китайцев в диких зверей. В Китае всегда были своя одежда и свои головные уборы. Ныне же манчжуры ввели остроконечные шапки, заставляя людей носить варварскую одежду и обезьяньи ермолки, уничтожают традиционные одежды и головные уборы. Разве это не надругательство над традициями, оставленными нам

прежними поколениями? Ведь таким образом китайцев заставляют забывать свои корни. В Китае всегда были свои взгляды на отношения между людьми. А сидящий на троне нечистый узурпатор Канси повелел, чтобы каждый татарин имел десять семей, развращал китайских женщин, чтобы таким образом обратить китайский народ в варварское племя. В Китае всегда существовали свои брачные обычаи. Ныне же манчжурские дьяволы увозят китайских красавиц и делают своими рабынями и наложницами. Тысячи и тысячи прекрасных цветов растоптаны манчжурскими собаками. Миллионы прекрасных прелестниц вынуждены делить ложе с развратными лисами, одно упоминание о которых гнетет душу и поганит язык. Они хотят заставить китайских женщин испить чашу позора до дна. В Китае всегда были свои порядки. Ныне же манчжуры установили дьявольские законы, лишившие китайцев возможности вырваться из их сетей, связывающих их по рукам и ногам для того, чтобы окончательно подавить и поработить всех мужчин в нашей стране. У китайцев всегда был свой язык. Ныне же манчжуры создали свой диалект, изменили звучание китайских слов, чтобы с помощью варварского наречия одурманить китайский народ. Когда случается наводнение или засуха, они не проявляют ни малейшего сочувствия и спокойно смотрят на умирающих от голода людей и бродящие по дорогам толпы бездомных, бесприютных.

Они хотят, чтобы меньше стало людей, в чьих жилах течет китайская кровь. Жадные и нечистые на руку чиновники наводнили Поднебесную. Они вытягивают из народа все соки. На дорогах всюду слышатся стоны и плач. Они хотят довести китайский народ до полной нищеты.

Государственные должности приобретаются за взятки; избавление от наказания покупается за деньги; право на власть дается богатством. От этого смелые и способные изнывают в отчаянии, чахнут и гибнут герои – цвет нашей страны. Тех же, кто осмеливается поднимать знамя борьбы за возрождение Китая, ложно обвиняют в государственной измене и умерщвляют вме-

сте со всеми даже дальними родственниками. Все это ничто иное как заговор, направленный на уничтожение наших героев.

В своем стремлении одурманить и унижить китайцев манчжуры идут на любые. Самые крайние меры. Коварство и хитрость их не поддаются описанию...

Каждый должен действовать в соответствии с предначертаниями неба, должен вырваться из рук дьявола и стать человеком. Вы давно уже испытываете беды и несчастья по воле манчжуров. Чем же ответите вы на милосердие бога, если по-прежнему будете оставаться в бездействии, если вы сольете воедино ваши сердца и не выметите общими силами вон манчжурскую нечисть. Мы поднимаем священное знамя борьбы за справедливость, чтобы наказать по воле бога тех, кто обманывал небо, избавить Китай от страданий и позора рабства. С надеждой и уверенностью ожидаем мы дня, когда рассеется стыд и все люди получат радость великого спокойствия. Все послушные небу будут щедро вознаграждены, все непокорные публично обезглавлены, о чем мы объявляем всем жителям Поднебесной.

Тайпинское восстание. 1850-1864гг.: Сб. документов. М.: Восточная литература, 1960. С. 21–24.

#### ИЗ «ПОУЧЕНИЯ ОБ ИСТИННОМ ПУТИ К ПРОБУЖДЕНИЮ МИРА»

Мир состоит из множества государств. Однако в целом он представляет собой одну семью. Господь бог – отец всего сущего в мировом единстве. Он господин и творец всего, что есть в нашей стране. В чужеземных государствах господь бог – защитник и хранитель всего живого. То же можно сказать и о нашей стране – Китае. Все мужчины на земле братья, все женщины – сестры. Зачем же нужны барьеры, разделяющие людей? Вот почему Конфуций сказал: «Когда восторжествует великая истина, в Поднебесной воцарится справедливость. На государственные должности будут выбирать людей мудрых и способных. Воцарится доверие и дружба. И тогда не только дети будут почитать своих родителей, родители любить своих детей, но сильные найдут

применение своей силе, юные получают возможность для здорового роста, вдовы и вдовцы, сироты и бобыли, убогие и больные будут окружены заботой, ... вещи не будут оставаться без употребления и скапливаться у одного человека...

Тайпинское восстание. 1850-1864гг.: Сб. документов. М.: Восточная литература, 1960. С.136–137.

## МАНИФЕСТ ОБ ИСТРЕБЛЕНИИ ДЬЯВОЛОВ, СПАСЕНИИ МИРА И УСПОКОЕНИИ НАРОДА ПО ВОЛЕ НЕБА

Созданного по истинному небесному повелению Тайпинского государства утешитель, искупитель страданий и наставник левого крыла армии восточный князь Ян Сюцин и наставник правого крыла армии западный князь Сяо Чаогуй во имя истребления по воле неба дьяволов, спасения мира и успокоения народа возвещают следующее:

Как гласит Ветхий завет, господь бог создал небо, землю, горы, моря и людей за шесть дней. Господь – наш духовный отец. Он всеведущ, всемогущ и вездесущ. О его могуществе знали люди в десяти тысячах стран Поднебесной. С тех пор, как были созданы небо и земля, господь бог много раз гневался великим гневом. Разве вы, люди, не знаете об этом? Когда бог разгневался первый раз, он послал на землю ливень, не прекращавшийся сорок дней и сорок ночей, в результате чего произошел потоп. Когда господь разгневался во второй раз, он спас израильтян из египетского плена. Разгневавшись в третий раз, господь бог послал в страну евреев спасителя Иисуса Христа, чтобы страданием искупить грех людей. Ныне господь разгневался снова. В год динъю (1837) он призвал на небо небесного князя[5] и приказал ему истреблять дьяволов, повелел ему взять власть и спасти людей. В год моушэнь (1848) господь бог, исполнившись жалости к людям, попавшим из-за своей слабости в сети, расставленные дьяволом, в третьем месяце сошел к людям. В девятом месяце на землю нисходил спаситель Христос[6]. Он во множестве случаев являл свое могущество и уничтожил немалое количество

дьяволов. В каждой битве дьяволы терпели поражение, не в силах совладать с волей неба. Спрашивается, в чем же причина гнева господня? Господь бог разгневался на людей за то, что он поклоняются лживым божествам, вершат преступные дела и беззастенчиво нарушают небесные заповеди. Неужели вы, люди, еще не прозрели? Если день прозрения настанет в вашей жизни, вы узрете солнце великого спокойствия и удостоитесь великого счастья. Так проснитесь же и ведайте: послушный небу спасется, непокорный погибнет.

Нынешний манчжурский дьявол Сяньфын относится к племени северных варваров. Он, заклятый враг Китая, стремится превратить людей в дьявольское отродье, заставить их поклоняться нечистым духами идти против воли истинного божества – Господа бога...

Ныне в каждой провинции есть десятки тысяч людей сильных духом, имеется немало видных ученых и отважных героев. Мы хотим, чтобы они высоко подняли знамя восстания и, посвятив себя мести заклятому врагу, совершили подвиги во славу государя. Мы, авторы настоящего манифеста, осуществляем принципы добродетели, завещанные господом богом, и готовы принять в свои объятия всех страждущих. Наша армия – это армия гуманности и добродетели, и она готова принять в свои ряды братьев. Наши командиры и солдаты исполнены верности своему государству и решимости до конца исполнить свой долг.

Тайпинское восстание. 1850-1864гг.: Сб. документов. М.: Восточная литература, 1960. С. 25–26.

#### ИЗ «ПОУЧЕНИЯ ОБ ИСТИННОМ ПУТИ К ПОЗНАНИЮ МИРА»

...В наше время появились еретические учения о том, что владыка ада определяет судьбу, жизнь и смерть человека. Эти учения полны нелепостей и фантазий...

В наше время так много людей пребывают в растерянности и не знают бога, не трепещут перед величием его, поэтому так много людей пало жертвами козней дьявола, сами того не ведая, обрекли себя на вечную муку ада...

Я открою вам истину, как найти истинного «ди»[7]. Только господь бог может называться «ди». Тех же, кто правит народами на земле, достаточно называть титулом «ван»[8]. Разве можно допустить, чтобы они хотя бы на йоту переходили границы дозволенного. Спаситель Иисус Христос – сын господа бога. Но даже его мы величаем только «Чжу»[9]. Кто из людей на земле более велик, чем Христос? Никто. Однако даже Христа мы не можем называть «ди». Что же можно сказать о человеке, который в наглости своей осмелился назвать себя «ди»? Лишь то, что объятый непомерной гордыней, он сам обрекает себя на вечную муку в аду.

Тайпинское восстание. 1850 – 1864гг.: Сб. документов. М.: Восточная литература, 1960. С. 141, 144, 146.

### ЗЕМЕЛЬНАЯ СИСТЕМА НЕБЕСНОЙ ДИНАСТИИ

В каждой армии распределением земель, судопроизводством, финансами и продовольствием, приходом и расходом ведают два человека: начальник и его заместитель, являющиеся одновременно командиром дивизии и командиром бригады. Назначенные на должность непосредственно ведают делами, связанными с этой должностью, не состоящие в должности помогают им. В каждой армии о делах, касающихся жизни и смерти, понижений и повышений по службе, командующий армией непосредственно докладывает инспектору армии, инспектор армии подробно докладывает назначенному по высочайшему велению главнокомандующему, главнокомандующий докладывает ... чэнсяну[10]. Чэнсян почтительно докладывает наставнику армии, последний же – небесному князю.

Небесный князь издает соответствующий указ, который принимается наставником армии к исполнению. Имеющие заслуги чиновники имеют право кормиться небесным жалованием. Впредь в каждой армии из каждой семьи, перешедшей в лагерь восставших, один человек выделяется в качестве рядового в пятке. В случае тревоги начальник ведет их как солдат на уничтожение врагов и поимку бандитов. Когда военной опасности нет, они под

контролем начальника работают на полях в качестве земледельцев и таким образом обеспечивают себя и лиц вышестоящих.

Все земли делятся на девять категорий. Землей первой категории считается земля, которая может дать в два сбора 1200 цзиней[11], второй – 1100 цзиней, третьей – 1000 цзиней, четвертой – 900 цзиней, пятой – 800 цзиней, шестой – 700 цзиней, седьмой – 600 цзиней, восьмой – 500 цзиней, девятой – 400 цзиней.

Один му[12] земли первой категории приравнивается к 1,1 му второй, 1,2 му третьей, 1,35 му четвертой, 1,5 му пятой, 1,75 му шестой, 2 му седьмой, 2,4 му восьмой и 3 му девятой категории.

Раздел семейных угодий производится сообразно числу едоков без различий пола. На большее число едоков приходится больше, на меньшее – меньше. Земля дается смешанная: если в семье шесть человек, то три из них получают хорошую землю, а остальные три плохую, чтобы распределение было равномерным. Вся земля Поднебесной обрабатывается совместно. Если в одном районе земли недостаточно, то люди переселяются в другой. В случае неурожая в одном районе другие оказывают помощь. Необходимо, чтобы все жители Поднебесной в равной степени и совместно наслаждались великим счастьем. дарованным небесным отцом, господом богом: имея поля, обрабатывали бы их сообща, имея пищу, вкушали ее вместе, имея одежду, делили бы ее между собой поровну, имея деньги, тратили бы их совместно, чтобы все были сыты и одеты. Все мужчины и женщины старше 16 лет получают земли вдвое больше, чем подростки моложе 15 лет. Например, каждый житель Поднебесной старше 16 лет получает земли первой категории по 1 му, в то время как подростки моложе – лишь половину этого количества, то есть 5 фэней...

В Поднебесной следует культивировать тутовые деревья. Женщины обязаны ткать полотно. Каждая семья Поднебесной должна иметь по пять наседок и три свиноматки. После уборки урожая каждая община, состоящая из 25 семей, оставляет себе ровно столько зерна, сколько необходимо для то-

го, чтобы ее члены могли кормиться до нового урожая, а излишки сдает в государственные хранилища. Следить за соблюдением этого принципа должны командиры пятков, которых в свою очередь контролирует лянсыма[13]. Этот принцип распространяется также на бобы, ткани, кур, собак и на серебряные деньги. Все население Поднебесной – одна большая семья нашего небесного отца, господина бога. Жители ее не преследуют корыстных целей, все излишки сдают своему повелителю, чтобы он имел средства для использования на общее благо. В большой семье в Поднебесной повсюду должно быть полное равенство, все люди должны иметь достаточно пищи и одежды. Такова воля истинного повелителя, наместника небесного отца, господина бога нашего, явившегося к людям, чтобы мир. Должностные лица в ранге лянсыма должны хранить деньги и зерно, а также вести им учет. О количестве их должны докладывать вышестоящим должностным лицам, ведающим финансами и продовольствием, приходом и расходом.

На каждую общину, состоящую из 25 семей, создается одно государственное хранилище и одна церковь, которыми ведают лянсыма. Средства на свадьбы, крестины и радостные события[14] деньги выделяются из государственного хранилища, однако в количества, не превышающих установленных пределов. Сверх нормы не разрешают расходовать ни копейки. Семье, в которой происходит свадьба или крестины, государство выделяет тысячу медных денег и сто цзиней зерна. День и продукты надлежит расходовать экономно, чтобы всегда оставался некоторый запас на случай бедствий, связанных с войной. При заключении браков в Поднебесной не должны приниматься в расчет деньги или имущество. В общине командиры пятков и рядовые в свободное время от полевых работ занимаются гончарством, кузнечным, плотницким и столярным делом.

Во время свадеб и радостных событий лянсыма совершают жертвоприношения и возносят молитвы небесному отцу, господину богу. Все прежние неправильные обычаи упраздняются. В каждой общине, состоящей из 25 семей, все мальчики ежедневно посещают церковь, где лянсыма наставляет их, чи-

тая Ветхий завет и священные писания. По воскресеньям командиры пятков ведут жителей в церковь, причем мужчины и женщины следуют в церковь раздельно. Там они слушают проповеди и совершают жертвоприношения небесному отцу, господу богу.

В каждой общине, состоящей из 25 семей, награждаются усердные и наказываются ленивые земледельцы. Если в семье (или между семьями) возникает тяжба или спор, обе стороны идут к лянсыма, который выслушивает доводы тех и других. Если спор не прекращается, лянсыма предлагает противникам обратиться к командиру роты, который также выслушивает доводы обеих сторон. Если ссора продолжается, командир роты докладывает о ней командиру бригады, командиру дивизии, ведающему юстицией и командующему армией. Командующий армией вместе с ведающим юстицией решают тяжбу. Если выносится решение о тюремном заключении одной из сторон, командующий армией обязан доложить об этом инспектору армии. Инспектор армии докладывает главнокомандующему, цзянцзюню, шивею... чэнсяну. Чэнсян доносит наставнику армии, последний же – небесному князю. Небесный князь изучает указ, предписывая...ведающему юстицией ознакомить его во всех подробностях без малейших искажений с обстоятельствами дела. Затем Небесный князь выносит решение, присуждая к смерти или даруя жизнь, давая или отнимая (то, о чем шла тяжба). Наставник армии, исполняя указание, выносит соответствующий приговор.

Должностные лица Поднебесной, которые следуют десяти небесным заповедям, подчиняются приказам, преданно служат государству и являются верными слугами династии, из низких чинов производятся в высокие, получая право передавать свои должности по наследству.

Те, кто нарушают десять заповедей, идут против приказов, берут взятки и допускают злоупотребления, являются преступниками и подлежат разжалованию вплоть до обращения в простых земледельцев. Жители, следующие заповедям и приказам, а также усердно работающие на полях, считаются добродетельными и подлежат выдвижению и поощрению. Те же, кто нару-

шают заповеди и приказы, а также плохо работают на полях, считаются порочными и подлежат либо смертной казни, либо другому наказанию. Ежегодно в Поднебесной для заполнения служебных вакансий производится выдвижение. За выдвижение человека подходящего награждают, за рекомендацию же человека неподходящего наказывают.

Если члены пятков соблюдают небесные заповеди, приказы и усердно трудятся на полях, лянсыма регистрирует их поступки, записывает их имена, а затем рекомендует их командиру роты. Командир роты подробно знакомится с деятельностью данного человека в пределах подведомственных ему 100 семей и, если окажется, что сведения правильны, рекомендует его к выдвижению, сообщая о нем все данные командиру бригады. Командир бригады подробно знакомится с деятельностью выдвигаемого человека в пределах подведомственных ему 500 семей и, если сведения оказались правильными, рекомендует его командиру дивизии. Командир дивизии проверяет деятельность данного человека в пределах подведомственных ему 2500 семей и, если найдет, что сведения соответствуют действительности, рекомендует его командующему армией. Командующий армией производит проверку деятельности выдвигаемого человека в пределах своей армии, и, если сведения о нем соответствуют действительности, рекомендует его инспектору армии. Инспектор армии подробно докладывает главноуправляющему, цзяньцзюню, шивэю, ...чэнсяну. Чэнсян докладывает наставнику армии, последний же – Небесному князю. Небесный князь издает декрет, назначая рекомендованных всем и армиями Поднебесной на соответствующие должности – на должности командиров дивизий, командиров бригад, командиров рот, лянсыма или командиров пятков. Виновных в неосмотрительном представлении рекомендаций разжалуют в простых земледельцев.

Раз в три года производится повышение или понижение чиновников в должности, в чем проявляется справедливость Небесной династии...

Все должностные лица ниже инспектора армии имеют право рекомендовать к повышению или понижению по службе лишь лиц ниже себя рангом.

Только находящимся под началом назначенных по высочайшему повелению главноуправляющих даруется привилегия представлять рекомендации о повышении или понижении в должности своего начальника – главноуправляющего. Такой же порядок устанавливается и для чэнсяна, цзянцзюня и шивэя. Небесный князь также разрешает им представлять рекомендации о повышении или понижении друг друга, невзирая на должностную зависимость, чтобы не допустить использования служебного положения для сокрытия пороков и злоупотреблений.

В случае выдающихся подвигов или вопиющих беззаконий, совершенных центральными и местными чинами, небесный князь разрешает представлять доклады о выдвижении или понижении в должности в любое время, не дожидаясь установленных для этого сроков. За ложный доклад, представленный человеком вышестоящим о лице нижестоящем, виновный разжалуется в земледельцы. Если же ложный доклад представлен человеком нижестоящим о лице вышестоящем, наказание должно быть еще строже.

Во всех рекомендациях о повышении или понижении в должности должны содержаться исчерпывающие доказательства добрых или дурных поступков, совершенных рекомендуемыми лицами. Только в этом случае рекомендации имеют вес.

Каждая армия объединяет 13156 семей. Сначала учреждается должность командующего армией, потом должности подчиненных ему командиров пяти дивизий, затем должности пяти командиров бригад в каждой дивизии (всего 25 бригадных командиров), потом должности пяти командиров рот в каждой бригаде (всего 125 командиров рот), после чего учреждаются должности четырех лянсыма в каждой роте (всего 500 лянсыма) и, наконец, должности пяти командиров пятков под контролем каждого лянсыма (всего около 2500 командиров пятков). Каждому командиру пятка дается под начало четыре рядовых. Таким образом, число рядовых солдат составляет 10000.общая численность армии (с командиром) равна 13156 человек. По мере роста численности населения производится соответствующее пополнение

армии. Так, если прибавилось пять семей, дополнительно назначается один командир пятка; если прибавилось 26 семей, дополнительно назначается один лянсыма...

По воскресеньям все центральные и местные чины, а также простой народ слушают толкование священного писания и приносят жертвы, славя небесного отца, господ бога.

В каждое седьмое воскресенье командиры дивизий, бригад и рот посещают церкви, находящиеся в ведении подчиненных им лянсыма, где разъясняют священное писание и одновременно проверяют, следуют ли они заповедям и приказам, прилежны они или ленивы.

Так, например, в первое воскресенье командир дивизии идет в церковь к одному лянсыма, в следующее – к другому и т.д., посещая их всех по очереди. Соответственно поступают командиры бригад и рот.

В Поднебесной у каждого мужа есть жена и, как правило, от трех до девяти детей. Один человек из семьи идет в солдаты, остальные члены семьи, а также вдовы, сироты, одинокие, калеки и больные освобождаются от службы и кормятся за счет казны...

Да будет так.

Хрестоматия по новой истории. Т.2. М., 1965. С. 608–616.

[1] Так на юге называл переселенцев из центральных и северных провинций

[2]Цзэн Гофань - китайский крупный землевладелец, который помог манчжурскому правительству расправиться с тайпинами.

[3] Ван – высший титул в тайпинском государстве, соответствующий титулу князя.

[4] татары – презрительная кличка манчжуров.

[5] Речь идет о видениях Хун Сюцюаня во время болезни в 1837 г.

[6] речь идет о Ян Сюпине, объявившим себя глашатаем бога, и Сяо Чаогуе, объявившем себя глашатаем Иисуса Христа

[7] ди – иероглиф, обозначающий императора. Первоначально использовался только для обозначения высшего божества

[8] Ван - князь

[9] чжу – иероглиф, обозначающий слово «хозяин», составная часть слова «спаситель»

[10] должностные ранги тайпинов трудно переводимы, поэтому обычно даются в транскрипции. Чэнсян считается высшим среди центральных должностных рангов.

[11] цзинь – мера веса, равная 596,8 г

[12] му – мера площади, равная 0, 06 га

[13] лянсыма – глава общины

[14] к радостным событиям относились похороны.